

因医疗打假在职场碰壁,他被北医三院解聘 今年入职衢州一家医院,又很快被抹黑举报 是谁在一直盯着“揭黑”医生张煜



张煜

本报记者 张蓉 张苗 文/摄

短短三周,“再就业”的“揭黑”医生张煜又脱下了白大褂,从老家衢州的一家区级医院离职了。

潮新闻·钱江晚报记者向医院核实得知,张煜医生已于3月5日向医院提出解除劳动关系意愿,其本人日前已离岗。

张煜曾是北京大学第三医院(以下简称“北医三院”)肿瘤内科主治医师。2021年,他撰写长文对上海某医生进行“医疗打假”,质疑肿瘤治疗中的不良医疗行为,从此卷入舆论漩涡。

“揭黑”后职场碰壁 “我睡不好觉,还是很迷茫”

去年2月,张煜被北医三院解聘,此后,面试过十几家医院和医疗企业,杳无音讯。直到今年2月中旬,张煜独自回到家乡衢州,才重回医生岗位。他说,如果家乡的父老乡亲信任他,不需要跑去杭州和上海,他会努力制定方案,为患者争取最大的生机。

可入职三周,坐诊仅一周,3月5日,张煜又无奈地提出离职。

当天,张煜从家“逃了出来”,来到杭州散心。3月7日一早,潮新闻·钱江晚报记者在杭州一家酒店见到了张煜。

“我已经好几天睡不好觉,来杭州才好点,可还是很迷茫。”张煜面容憔悴,即便在黑色边框眼镜的遮盖下,依然能清晰看见他双眼里压抑的情绪。

“我在想,当时是不是不应该告诉大家我做回医生了。”说这话时,复杂的表情爬到张煜的脸上,遗憾、后悔、委屈、不解、愤怒……

2月25日,被北医三院解聘一周年之际,张煜在私人社交账号发文,讲述自己终于在家乡衢州重回医生岗位。

“时隔一年,当我重新穿上白大褂的那一刻,内心挺激动的,也很高兴,终于有机会再当医生,终于可以继续治病救人。”张煜说,彼时,他作为专家被引进衢州市某区人民医院肿瘤血液科,“还有一个平台,可以获得人和物的支持,帮助我做很多想做的研究。只是,不得不远离在北京的妻子和儿女。”

这份工作来之不易。过去一年,张煜在求职中不断碰壁,“简历投出去几十次,前后聊了十多家医院或药企,等来的却是一次次婉拒与失落。尽管他们一开始对我印象很不错,但知道我‘揭黑’的事情后,大多数单位都有顾虑。”张煜觉得,自己在一些业内人士眼里,已经变成一个麻烦。

无奈之下,张煜甚至想过改行,并硬着头皮去应聘医疗编辑。

医疗媒体的人吃惊地问:“你真的想做编辑吗?”张煜想了很久,没有答复,可内心的答案始终如一。

自16岁考入北京大学医学部,张煜学医、从医已有23年。这个当年父母一手帮张煜填报志愿的专业,早已成为他心底的热爱。“我只想重新当回医生,想凭借自己的专业知识和技能,去帮助处于困境的患者,然后靠劳动获得合理的报酬,支撑我的家庭,仅此而已。”

家乡曾接纳了张煜,还给了他如愿以偿的工作。

张煜记得,入职前,当自己提起“揭黑”往事时,衢州市那家区人民医院一位院领导给他吃了一颗定心丸,“那我们就一起去面对麻烦。”

删除发布的医疗科普内容 “我的自尊心不允许”

只是,他们都想不到,麻烦来得这么快。

张煜说,就在自己发文说回归医生岗位后不久,不明身份的人又开始针对他,并向医院打来恶意投诉电话,“这一次,说我在某个地方非法行医。可那地方我几十年都没去过。”

过去近两年,张煜时常收到相似的莫名投诉。

“有段时间,几乎每个月都有一到两次投诉电话。都是陌生人,他们要么把我写的科普文断章取义,进行曲解攻击,要么编造一个理由,比如说我非法集资……可我得为此一遍遍写材料、汇报情况。”在北医三院的最后一年,张煜的生活陷入反复的回答与解释。

“任何机构都渴望稳定、和谐的状态,不希望有风险因子存在。”张煜不堪其扰,而他所在的北医三院最后也选择远离他。



张煜

再也做不到闷声不吭 “不会再公开实名批判医生”

提出离职后,张煜“逃”到了杭州。张煜觉得无法面对母亲,更愧对妻子和一双儿女。

过去近两年,张煜陷入永无穷尽的指责,“揭黑”以及在聊城假药案中的发声,让张煜遭遇持续数周的网暴。“我的内心已经被磨砺得更强大了,我不怕,可是,那些流言蜚语对我的家人造成了很大的影响。”张煜回忆说,妻子和13岁的儿子曾拉着他的手,哭着劝他“别再管别人的事了”。

他自责、内疚,长久睡不着觉。张煜说,他从不后悔在2021年发布了那篇“揭黑”长文,也不后悔为许多患者发声。张煜说,读书期间,自己一向是温和而乖顺的人,很少对别人说的话提出质疑。可随着年岁渐长,“知道的多了,看见的多了,忍不住要说出来。”

全国医生经常开学术会议,交流病例经

2022年2月,北医三院多个部门要求他删除微博、知乎、微信公众号等所有个人社交账号,从此不再在网络上发声。

张煜时常在个人社交账号发布各类医疗科普文,如今,在各大平台拥有数十万粉丝。“删除我多年的心血,我肯定不答应。”“我写的都是真实的。尤其是为社会公益,更应该发声。自尊心不允许我这么做。”

三天后,也就是2022年2月25日,张煜正式收到解聘通知。

张煜说,早在2021年,自己决定撰写“揭黑”长文前,他已经做好了将因此被开除的心理准备。

张煜感觉,那之前,北医三院对他的疏离已经持续许久。自2021年4月“揭黑”事件后,他从肿瘤内科被调到住院部工作,离开肿瘤MDT(多学科诊疗模式)小组。

一年后,在张煜几经辗转、兴致勃勃地计划开启新生活的时候,同样的情形再次上演。

“我以为过去的一切都结束了,但别人不想放过我。”张煜在家乡衢州做回医生后,指向他的批判又席卷而来,舆论再次发酵。

3月3日,接诊20多位患者,完成入职后的第一周出诊,张煜暗自决定主动辞职。两天后,张煜向医院提出辞职。“入职前,我说过,如果真的给医院带来麻烦,我会主动离开。现在,也算兑现诺言了。”

张煜说,他有时能在同行展示的优秀病例中发现漏洞。

五六年前,张煜终于尝试着在会上大胆提出质疑。“在提问环节,针对专家分享的一个病例,我一次性罗列出5个问题,我说应该有更好的处理方式,全场哗然。”张煜说,站在台上的专家支支吾吾起来……

那一天,轮到张煜上台分享时,“讲话过程中,各种被挑刺,说照片拍得不清楚之类的。”张煜记得,直到主持人提醒大家不能擅自打断,自己才得以把病例讲完。

张煜吃过“说出来”的亏,但再也做不到闷声不吭。张煜说,“今后,我不会再公开实名批判医生,但如果再碰到医疗中的错误,我仍然会指出来,只不过是私下里指出来。”